



编辑/邹娟 E-mail/zkwbzoujuan@126.com

2012年3月12日 星期一

代表委员热议道德建设：

社会道德，滑坡还是爬坡？

本报综合消息 一边是老人摔倒无人敢扶，一边是“最美妈妈”徒手接住坠楼女童；一边是“小悦悦”事件中18位路人的冷漠，一边是雷锋传人郭明义发动百万微博粉丝爱心接力救产妇的温暖……

处于转型期的中国，不同的道德观、多元的价值观交织碰撞，描绘出一幅复杂的图景，痛心与感动并存，忧虑与希冀相伴。我们的道德真的滑坡了吗？人们心底的善念该怎样守护？社会主义核心价值体系又该如何构建？两会上，道德建设成为代表委员热议的话题。

■ 道德感召力不减，大多数人依然向善

“不可否认，‘道德滑坡’现象在社会局部确实存在，‘小悦悦’事件就是极端个案，食品安全等新问题也不断出现。但我们不能由此断定，中华民族的整体道德水平就在下降，否则，中华民族的进步怎么理解？郭明义、‘最美妈妈’等新时期道德模范层出不穷如何解释？”马海德基金会理事长周幼马委员表示，看到问题，保持忧患意识有其积极意

义，只有看到问题，才能解决问题。但不能以偏概全，对全局失去正确判断。

东北师范大学校长史宁中代表认为，如今道德感召力依然不减，感动长春的“地瓜爷爷”的故事就是代表。在东北师大门口，有两位年逾古稀的老人长年摆摊卖烤地瓜，12年风雨无阻。去年7月，“地瓜奶奶”张淑云因脑出血卧床不起，东北师大的学生们给老人捐款，却被“地瓜爷爷”于鸿学婉拒，学生们只好另买地瓜默默地援助他。这件事情经过网络传播后，“地瓜爷爷”那里成了城市中最火的烤地瓜摊，每天都有数百名长春市民前来捧场。围着“地瓜爷爷”那温暖的烤炉，演绎着平凡却动人的美好。

辽宁鞍山，雷锋当年工作生活过的地方、当代雷锋郭明义的家乡，或许可以视为中国道德现状的一个缩影。在这个城市，学雷锋志愿者达30万人，分布在各行各业，占了全市人口的1/5。鞍山市医学会会长巴福荣代表介绍，以前鞍山市经常闹血荒，后来在郭明义的感召下，每当献血车开上街头，义务献血的群众就会排起长队，“我身边有很多普通人，做义工、帮助别人已成为习惯，

郭明义的微博‘粉丝’达到720多万，说明这个社会的主流还是崇尚做好人、行善举的。”

■ 良好的社会风气，有利于提高人们的幸福指数

既然人心都是向善的，为何令人痛心的事情时有发生？为何社会公众会有道德滑坡的危机感呢？

不少代表委员分析，一方面，多元的价值观极大地冲击了单一的道德观。周幼马委员说，近年来，市场大潮将个体打散在不同的经济体中，脱离了原有的单一道德规范的约束。人们在追求物质富足的同时，助人为乐、拾金不昧等道德底线频频被物质享乐、自私自利所冲击。

另一方面，近年来一些地方对道德建设的重视程度也相对落后于经济建设、法制建设。“有的地方一味强调经济建设，放松道德建设，其结果必然是经济实力上去了，社会风气下来了。”内蒙古自治区文化厅原厅长高延青委员认为，加强道德建设，让道德成为一种力量，是践行科学发展观的必然要求，“让人们过上幸福的生活，不仅要发展经济，改

善民生，还要营造良好的社会风气。一个社会的道德水准越高，人们的幸福指数就越高。”

“如今全社会都在倡导创新社会管理，实际上，良好的社会风气是社会矛盾的减压阀。”史宁中代表认为，社会管理有两个轮子，一个是法治，一个是德治。如今许多公众反映强烈的社会问题，比如食品安全、见死不救等，通过加强道德建设来引导、解决，可能比单纯用法律手段效果更好。

■ 教育引导+制度规范，让道德凝聚起强大力量

许多代表委员表示，加强道德建设时不我待，国家应注重加强社会主义核心价值体系建设，特别是职业道德与社会公德建设，要让每个人心底的善意凝聚成中国发展的强大力量。

加强公民道德建设，教育引导不可少。巴福荣代表建议，要从娃娃抓起，加强德育教育。德育教育形式也应创新，不能总是说教，应多采用群众乐于接受的生动形式。“要在活动中树立典型，让有道德的人‘站出来’，发挥榜样的力量。雷锋曾引领一代新风，前些年的‘五讲四美三热爱’活动也塑造了一批讲道德的文明人。另外，互联网是弘扬道德力量的新阵地，要引起足够的重视。”高延青委员说。

维护社会道德秩序，仅靠良知是不够的，还需要硬性约束。周幼马委员认为，“不道德行为比道德行为获利更多，且不会受到惩戒”的潜规则，会给公众产生不良的示范效应，因此亟须完善相应制度、规范。“对学术不端，教育部门是否应制定相应的处罚规范？对见义勇为，政府和社会奖励标准是否要提高；对见死不救的，是否也应有惩罚措施？很多不道德行为，处于灰色地带，那么政府是否应完善相关的制度设计，让不道德者有‘后顾之忧’？”

让道德成为一种力量，还要靠先进文化的支撑。高延青委员表示，道德的培育是个“慢活”，要循序渐进、耳濡目染，这其中媒体须有责任担当。周幼马委员建议，媒体在揭露问题的同时，也应更多歌颂真善美，并多提建设性意见，让重建人与人之间的温情和善意成为主旋律。

广告